

歷史與空間

張桂輝

且與時間來賽跑

1月23日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在2020年春節團拜會上發表講話...

「高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮成雪。」春節前夕，接到堂妹張玲雄從上海打來的電話...

光陰荏苒，歲月如梭。新年伊始，萬象更新。步入鼠年的長廊，不同職業、不同年齡、不同身份的人群...

者！」從這個角度講，與時間賽跑，是智者的人生態度。

與時間賽跑，有助充實人生。人生世上，之所以有這樣那樣的差異，比如，有的人虛度年華，有的人建功立業...

與時間賽跑，有助事業發達。時間，是無情的，一去不復還。時間，是公平的，對誰都一樣。事物都是相對的，公平也不例外...

與時間賽跑，有助夢想成真。古往今來，但凡



中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表講話。

夢想成真、青史留名者，都有一個共同「特性」，那就是一生珍惜光陰。欣逢盛世國運昌。舉國上下，你追我趕爭創奇跡...

「歲月不居，時節如流。」習近平總書記在2019年新年賀詞開篇中引用這句古語，在表達時光飛逝的同時，鼓勵全國人民以只爭朝夕的勁頭...

書若蜉蝣

葉輝

從堅尼地城到石塘咀

話說上環以西地區西營盤、石塘咀與堅尼地城，並不包括摩星嶺；名稱來源有二，其一為19世紀時華人對維多利亞城分區四環九約...

從前堅尼地城巴士總站多稱為西環，目前公共巴士以西環稱呼總站；有些小巴亦以西環為目的地，為與同區其他部分區別，堅尼地城亦叫西環尾...

堅尼地城最初稱作堅壩地城，俗稱為西環尾，就在港島北岸居住區西端，南面背靠摩星嶺，北面之前，臨卑路乍灣...

築西區岸邊土地，沿海的新填地稱為堅尼地城；早期港島北海邊街道英名多為Praya，中文稱海旁...

西環邨為公共屋邨，在加惠民道與加多近街間，1958年正式入伙，此邨由英國註冊建築師T.S.C. Feltham所設計...

當時面對建築成本上升及財政緊絀，所以在推出此項目之時，不降低人均面積而降低室內設計標準...

西環邨5座多層大廈，每座高度不一，由十至十四層不等，東苑台更為獨立一座，而其餘四座之走廊相通...

施詞度墨香

詩：施學概 書法：梁君度



望江南 金鼠歲昌陽 伯天施學概鞠躬

新釀熟，欣得一杯嚮。麗景輝煌齊鼓舞，和風飄灑競飛揚。春信蘊心香。

情幽遠，千里福星來。蘭語含馨存友誼，君懷成畫絕塵埃。攜手上高台。

多珍重，淡取舊時光。理出神工通廣宇，夢圓三界護香江。金鼠歲昌陽。

己亥大年夜吉祥

成志偉

元日歡欣賞雅詩

歡度春節，拜年問安、探親訪友、吃喝遊玩固然是不可缺少的節目，但也可以抽點時間，讀讀雅詩，賞賞美文...

中國人把春節稱為元日、元旦，因為這一天是農曆新的一年開端。一元復始，除舊佈新，大地回春...

說到元日詩，宋代大家王安石的《元日》最為經典，至今受到廣泛追捧。「爆竹聲中一歲除，春風送暖入屠蘇。千門萬戶曠曠日，總把新桃換舊符。」寥寥二十八字，把春節的歡快喜慶景象表達得淋漓盡致...

當然，不管還有多少困惑煩惱，開懷暢飲、共慶佳節總會是春節的主旋律。北宋毛滂《元日，玉樓春》云：「一年滴盡蓮花漏，碧井屠蘇沈凍酒。曉寒料峭尚欺人，春態苗條先到柳。佳人重

勸千長壽，柏葉椒花芬翠袖。醉鄉深處少相知，祇與東君偏故舊。」

另一位唐代人方干的《元日》詩則寫道：「晨雞兩遍報更闌，刁斗無聲曉漏干。暖日映山調正氣，東風入樹舞殘寒。軒車欲識人間感，獻歲須來帝里看。才酌屠蘇定年齒，坐中惟笑鬢毛斑。」

這兩首元日詩，均以喝屠蘇酒慶賀人增一歲為主線，寫出自己過年的心境。兩人生不同時，卻不約而同地都在春寒料峭之際，展望青柳抽芽、暖日映山，嚮往真正春天的來臨。只是毛滂詩多了一點脂粉氣，方干詩則透露出鬢毛已斑的滄桑感。這裡要說一說屠蘇酒。前面有三首詩中提到屠蘇酒，是中國的春節用酒之一。其名稱及其由來，說法不一。有的註家只說「這是酒的一種」，語焉不詳。萬偉成著《中國酒經》一書，對屠蘇酒作了詳細考證，我贊同此酒用屠蘇草釀造的說法。古人認為屠蘇草可以避鬼祛邪，用來製酒有益健康，過年飲用更添喜氣，所以古代多用屠蘇酒賀年。

元日詩中，唐代孟浩然《田家元日》詩很人性化，富有民生意識：「昨夜斗回北，今朝歲起東。我年已強壯，無祿尚憂農。桑野就耕父，荷鋤隨牧童。田家占氣候，共說此年豐。」此詩寫過年，卻著筆於辛勞的農夫，關注的是耕父與牧童，憂民之心，躍然紙上。古代詩人孟浩然在歡慶春節時，自稱不吃皇糧，還有此等憫農之情，發自內心地期盼百姓今年生活更豐裕，如果屬真，頗難能可貴。很值得吾輩，當然也值得當今大小官員們學習、體味、踐行。

手寫板

租個兒子叫奶奶(五)

羅大佐

金玲心事重重地走進一家「婚姻介紹所」，一位個兒不高、有點微胖的女服務員笑容滿面地問道：「大姐，您是來找老伴還是來給您的兒女找對象呢？」金花抬頭看看招牌，欲言又止，想了想，搖搖頭，走了出來。女服務員在背後嘀咕一句：「神經病。」

金玲走到一家裝飾漂亮的「勞務輸出中介所」，一位瘦高個兒、皮膚白皙、面龐英俊的帥小伙出來問道：「您好，大姐！您是來請月嫂還是來請保姆呢？我們這裡資源很多，工錢可以商量。」乍一看到小伙子的模樣，聽到小伙子的聲音，金花吃了一驚，這個小伙子和侄兒金石頭長得太相像了。本想求他，但轉而一想，人家既然在這麼漂亮的大堂裡坐着，不是老闆也是領班，咋能對他開這個口呢？於是將小伙子拉到一邊悄悄地問：「你這裡可以幫租個兒子嗎？」小伙子吃了一驚，以為自己聽錯了，問：「大姐，您說什麼呀？」

金玲的臉一下紅了起來，但想到醫院裡的老母親，咬咬牙，一口氣將事情的來龍去脈一五一十地告訴了小伙子。

小伙子想了想，說：「大姐，我沒接過這種單，但您們家情況特殊，可以試一試。」金玲說：「找的人一定要素質高，腦瓜靈活，高中生以上學歷，歲數在20歲左右，說話特別出了差錯。」小伙子問：「大姐，您們是要短租還是長租呢？價位多少？」金玲說：「先試試吧，如果行，以後經常請他，至於價錢，一次付300元行不？」小伙子說：「我試試吧。」

小伙子掏出手機，一會兒叫來了一位衣着時髦、20來歲的小青年。小青年問他找了什麼活？小伙子把嘴巴附在他耳邊一說，小伙子連連搖頭，

「給死鬼當替身，不幹，不幹。」說完轉身就走了。小伙子又叫來一位小年輕，這位小年輕穿着土氣，但一雙眼睛水靈靈的，小伙子介紹這是和他同一個村子長大的兒時夥伴。聽小伙子把事情一說，也是把頭搖得撥浪鼓似的。

小伙子問：「你不是父母有病嗎？為啥有活不做了？」小年輕回答道：「我家裡確實需要錢，但我也不是獨生子女呀，做了這種不吉利的事情，萬一有個三長兩短，父母怎麼辦？」小伙子說：「你咋就那麼迷信呢？」小年輕說：「你不迷信你來做吧，我雖然在洗腳房打工一天掙不了多少錢，但平安就是福呀。」說完撒腿就跑，唯恐小伙子從後面抓住他似的。

就這樣，小伙子連着叫了好幾位，人家都不願意。聽着小伙子和人家的對話，金玲眼裡發酸，擦起衣襟擦了好幾次眼睛。

當小伙子準備再次撥打手機時，金玲說：「小兄弟，謝謝你！不用找了，我準備到醫院看我媽去了。」小伙子說：「事情還沒落實呀，老人家怎麼辦呢？」金玲的眼淚流了下來，說：「聽天由命吧，她也是快90歲的人了。」

就在金玲轉身欲走之際，小伙子忽然在後面喊道：「大姐，等等！」金玲轉身，小伙子說：「如果您不嫌棄，就讓我來代替您的侄兒叫一聲奶奶吧。」

金玲吃驚地睜大了眼睛，語無倫次地說：「這怎麼行呢？這怎麼行呢？」

小伙子說：「我想過了，救老人家要緊。現在找不到人，就讓我來試試吧。」金玲說：「你不怕不吉利嗎？」小伙子說：「誰不想平平安安安？但救人要緊呀。不瞞大姐說，我

也是農村出來的，也知道農村人不容易，看到你們那麼孝順老人家我也很感動。這些年社會風氣變了，能夠好好孝順父母的人不多了。」

金玲說：「你父母也是只有你一個吧？」小伙子在紙上寫了個電話號碼遞給金玲，說：「我還有個弟弟，是父母當年超生的二胎，現在已經讀大學了。大姐，別多想了，快去醫院吧，救老人家要緊。」

金玲趕快掏出金宗給她的三張百元人民幣，想了想，再從自己錢包裡掏出一張，一起塞給小伙子。小伙子連連推辭「使不得，使不得。」見金玲執意要給，退了三張回去，只收了兩張。

金玲趕到醫院的時候，妹妹也從家裡趕來了。金宗和金花已經找醫生給老母親做全身檢查，妹妹去醫生辦公室問處方拿藥去了。老母親正躺在床上休息。金宗對金玲說：「醫生說母親沒什麼大問題，只是年紀大了，腦血管有點硬化，胸中鬱氣未解，以致造成頭暈。」金玲聽聽金宗說話，邊悄悄把紙條遞給金宗。金宗接過紙條，明白事情辦妥了，藉口上廁所走了出去。

金宗轉回來後，扶起躺在病床上的老母親，給她餵了幾勺溫開水後，問：「媽，您好點了嗎？」老母親不置可否地點點頭，仍然要躺下去休息。這時候護士小姐用一個盤子端着針藥水，跟着妹妹走了進來，要給老母親輸液。老母親拒絕伸出手來，說她沒有病，嚷着要回家。

看着嘴着粗氣的老母親親切的樣子，金宗說：「媽，父親不在了，您要多保重身體，您要有個三長兩短，我們怎麼對得起天堂的父親呀？」老母親的眼裡泛起了渾濁的淚花。

(未完待續)

詩詞偶拾

李潔新

全民抗疫

一 初春日隱陰色變，綠野抖擻瘴雨稠。華夏冠毒驚四海，全民抗疫震九州。確是天災需自省，疑為人患應查究。世造衆生皆有律，作逆讒嘴禍臨頭。

二 毒菌虐烈局勢惡，江都肺弱氣息殘。滅病防疫分勿誤，堵散防擴刻別耽。懷冰赴險勇甚讚，封城承禍義感天。各地策馬急奔救，國民奮起克橫難。

三 冠毒妖菌欲毀世，防疫激戰遍地披。制度集力成勝勢，社會齊動重任擔。上下聞令嚴控管，你我識體渡時艱。阻敵拒侵從自起，春暖花放復寧安。